Egzamin z Makroekonomii II

I Podstawowe zagadnienia (20 pkt)

1. Opisz co przedstawia model ruchu okrężnego w gospodarce. [OK]
RUCH OKRĘŻNY – model gospodarki pokazujący w sposób uproszczony przepływy zasobów pieniężnych (finansowych) i rzeczowych między głównymi kategoriami podmiotów pełniących jakąś rolę w gospodarce narodowej i uczestniczących w wytwarzaniu i/lub zagospodarowaniu produktu krajowego.

Model ruchu okrężnego w gospodarce opiera się na następujących podstawowych przesłankach:

· gospodarka obejmuje dwa podstawowe sektory: prywatny na który składają się gospodarstwa domowe i przedsiębiorstwa oraz publiczny, reprezentowany przez rząd; ponadto wyodrębnia się sektor zagraniczny wyrażający powiązania gospodarki narodowej za granicą,

· wydatek jednego sektora nieuchronnie przyczynia się do wzrostu dochodu innego sektora,

· produkt krajowy brutto powstający w toku realizacji społecznego procesu produkcji rozpatrywany może być jako suma wydatków przenoszonych przez poszczególne sektory lub jako suma dochodów osiąganych przez poszczególne sektory,

· społeczny proces produkcji trwa nieustannie i niemożliwe jest określenie jego początku oraz końca

2. Czy PKB per capita jest dobrą miarą standardu życia w kraju? Czy może zostać użyta do oceny konkurencyjności danej gospodarki? 

 PKB per capita jest jednym z najczęściej wykorzystywanych mierników do pomiaru wzrostu gospodarczego. Nie jest to jednak najlepszy miernik przy analizie standardu życia, gdyż nie obrazuje zmian jakościowych. Nie daje pełnej informacji o poziomie życia i zamożności. Przyrost PKB nie musi oznaczać odczuwalnej poprawy sytuacji materialnej społeczeństwa, gdyż może on być przeznaczany nie na zwiększenie konsumpcji, ale na zwiększanie inwestycji produkcyjnych np. zakupy nowych technologii, na budowę nowych przedsiębiorstw itp. Nie ujmuje on też wielu czynników przyczyniających się do poprawy jakości życia ludności np. ilości czasu wolnego, czystości środowiska naturalnego. Należy, bowiem pamiętać, że źródłem zadowolenia ludzi są nie tylko dobra i usługi, lecz także czas wolny.

PKB per capita = PKB/liczbę ludności w danym kraju.

Dokonując porównań międzynarodowych, należy wyrazić wielkość PKB per capita w porównywanych krajach w tej samej walucie
PKB per capita może zostać użyty, jako jeden z mierników, do oceny konkurencyjności danej gospodarki, gdyż jest wskaźnikiem odzwierciedlającym ogólny rozwój gospodarczy. Jednak tylko na podstawie PKB per capita nie jesteśmy w stanie ocenić jak przedstawia się konkurencyjność danej gospodarki.

Wskaźnik ten nie uwzględnia produkcji nie rejestrowanej, która wpływa na poziom dobrobytu ludności. Dotyczy to produkcji w tzw. „szarej strefie”. Ten współczynnik nie rejestruje także produkcji nie rejestrowanej, choć legalnej, produkcji wykonanej samodzielnie dla potrzeb w domu.
3. Scharakteryzuj wybrane miary bogactwa i konkurencyjności gospodarki (wystarczy 5)? [ok.]
· wskaźnik Gini’ego (wskaźnik nierówności społecznej)- oparty na krzywej Lorenza, pokazuje nierówności w dochodach danego społeczeństwa. Rozkład dochodów w społeczeństwie jest bardzo zróżnicowany, zależy to, bowiem od poziomu wykształcenia, zawodu, intensywności pracy, miejsca zamieszkania, wielkości rodziny, itp. Im wyższy ten współczynnik tym nierówności w danym kraju są większe.

· wskaźnik rozwoju społecznego (HDI) - wskaźnik używany przez ONZ, który określa poziom życia na podstawie takich mierników jak przeciętna długość życia, wskaźnik umiejętności pisania i czytania.
· wskaźnik ubóstwa społecznego (HPI)- miernik powołany przez ONZ, opisujący w zakresie społecznego rozwoju intelektualno-ekonomicznego. Powszechnie uważa się go za bardziej miarodajny niż PKB, czy Wskaźnik Rozwoju Społecznego– bowiem w przypadku HPI brane są pod uwagę nie tylko zarobki w odniesieniu do struktury demograficznej, ale porównanie ze stopniem ubóstwa, i poziomem rozwoju intelektualnego: analfabetyzmem czy długoterminowym brakiem zatrudnienia
· wskaźnik wolności gospodarczej (IEF) - zawiera opis i ocenę ograniczeń, restrykcyjnych przepisów, zakresu stosowania przymusu przez aparat władzy w sferze gospodarki w różnych państwach świata. Wyższy wynik punktowy danego kraju oznacza większy zakres interwencji państwa w gospodarkę i mniejszą wolność gospodarczą. W ten sposób powstaje ranking państw, ułożony od najmniejszej ilości punktów do największej, czyli od państw o największej wolności gospodarczej do państw o "ucisku w gospodarce". Do tych czynników zaliczamy m.in.: politykę handlową, skalę opodatkowania, politykę monetarną, płace i ceny, regulacje, szarą strefę.
· wskaźnik IMD –Ranking jest tworzony na podstawie oceny 4 grup czynników wpływających na konkurencyjność, są to: wyniki gospodarcze (np. krajowa gospodarka, poziom cen),skuteczność działań rządu (np. finanse publiczne, polityka fiskalna),efektywność przedsiębiorstw (np. produktywność, rynek pracy), i infrastruktura (np. technologiczna, naukowa)
4. Wyjaśnij co rozumie się poprzez pieniądz oraz w jaki sposób we współczesnych gospodarkach przebiega proces kreacji pieniądza przez banki komercyjne?

Pieniądz – współcześnie oznacza powszechnie akceptowalny instrument finansowy, za pomocą którego dokonuje się płatności za towary lub usługi oraz realizuje zobowiązania płatnicze.

KREACJA PIERWOTNA przebiega w banku centralnym, który udziela kredytów bankom komercyjnym.

KREACJA WTÓRNA realizowana przez banki komercyjne, które udzielają kredytów swoim klientom.

Z wtórną kreacją pieniądza mamy do czynienia wówczas, gdy banki komercyjne udzielają kredytów swoim klientom. Ta kreacja wyznacza wielkość podaży pieniądza. W czasie stabilizacji gospodarczej banki nie muszą całej zgromadzonej w postaci wkładów gotówki trzymać w skarbcu. Klienci dokonują wpłat i wypłat na przemian i wystarczy tylko stosunkowo niewielka rezerwa gotówkowa, aby zrealizować wszystkie ich dyspozycje. Resztę środków banki mogą spożytkować udzielając kredytu przedsiębiorstwom lub indywidualnym osobom, zarabiając na tej transakcji. Pożyczone sumy wracają do banków, w postaci wpłat na rachunki i mogą służyć do udzielenia kolejnej pożyczki(cykl powtarza się kilkakrotnie). W ten sposób z pewnej kwoty przyjętych na początku depozytów powstała znacznie większa suma pieniądza bankowego w postaci kredytów. Banki zazwyczaj starają się udzielić jak najwięcej kredytów, aby powiększyć swoje zyski. Bank komercyjny tylko do pewnej wielkości może udzielać kredytów. Kreacja pieniądza bankowego postępuje aż do momentu tworzenia wkładów pochodnych przez banki tzn. do momentu, kiedy relacja między wkładem pierwotnym a sumą wkładów pochodnych osiągnie granicę, poniżej której nie może zejść ze względu na konieczność zachowania minimum płynności płatniczej.

Kreacja pieniądza bankowego przez banki komercyjne następuje poprzez wzrost wielkości kredytów udzielanych przez te banki, a także przez zwiększenie zakupu walut obcych. 

Aby zmierzyć pieniądz, czyli zbadać jego podaż, Narodowy Bank Polski stosuje cztery jego miary (zwane przez finansistów "agregatami"):

M0 jest to pieniądz banku centralnego (zwany bazą monetarną) składa się na niego gotówka w obiegu oraz rezerwy gotówkowe banków komercyjnych zgromadzone w BC

M1 to M0 + wkłady (depozyty) gospodarstw domowych oraz przedsiębiorstw trzymane na rachunkach a vista czyli umożliwiających dokonywanie płatności (np. za pomocą kart płatniczych, czeków) na każde żądanie

M2 to M1 + krótkoterminowe depozyty zgromadzone np. na książeczkach oszczędnościowych. Są to wkłady, które bank w każdej chwili zamieni nam na gotówkę, ale nie można nimi regulować swoich zobowiązań za pośrednictwem obrotu bezgotówkowego (np. kart pątniczych, czeków)

M3 to M2 +średnio i długoterminowe depozyty zgromadzone na różnego rodzaju rachunkach bankowych

(M4)L to M3 +ogół papierów wartościowych przeznaczonych do obrotu na wtórnym rynku kapitałowym np. obligacje o różnych terminach wykupu, bony skarbowe itp. A zatem, agregat „L” jest największym agregatem pieniężnym utożsamianym z całością zasobów pieniężnych w gospodarce
5. Kto to jest bezrobotny i jakie skutki (korzyści i koszty) wywołuje bezrobocie w gospodarce?

Dwie metody pomiaru bezrobocia:
a) Metoda wykorzystywana w statystyce urzędów pracy;

b) Metoda wykorzystana w badaniach aktywności ekonomicznej ludności (w skrócie BEAL)

Ad a) 
- osoby zdolne do pracy i gotowe do jej podjęcia w ramach stosunków pracy;

- osoby pozostające bez pracy i nie uczące się w szkole z wyjątkiem szkół wieczorowych i zaocznych;
- osoby zarejestrowane w urzędzie pracy, jeżeli:


* ukończyły 18 lat;


* kobiety nie ukończyły 60 lat, a mężczyźni 65;


* nie nabyły prawa do emerytury;

* nie są właścicielami lub posiadaczami gospodarstwa rolnego;


* nie prowadzą pozarolniczej działalności gospodarczej.

Ad b)

Do bezrobotnych zalicza się osoby w wieku 15-74 lat spełniające jednocześnie trzy warunki:
1. W okresie badanego tygodnia nie pracują;

2. Aktywnie poszukiwały pracy w ciągu 4 ostatnich tygodni;
3. Są gotowe podjąć pracę.
Koszty bezrobocia

– Koszty bezpośrednie wydatki z funduszu pracy, pomocy społecznej. Koszty te odczuwa całe społeczeństwo. Wiąże się to ponoszonymi przezeń dużymi kosztami świadczeń socjalnych, ograniczeniem dochodów z podatków i składek ubezpieczeniowych, rozszerzaniem zjawisk patologicznych, wzrostem napięć społecznych

– Koszty pośrednie – ulgi i zwolnienia fiskalne w rejonach zagrożonych bezrobociem, luka czynników wytwórczych, koszty związane z ewentualnym zatrudnieniem w szarej strefie gospodarki

Korzyści: 

· wzrost motywacji do kształcenia, do zwiększania nakładów na inwestycje w kapitał ludzki, co prowadzi do przyspieszenia procesów długofalowego wzrostu gospodarczego kraju,

· stymulacja wzrostu poziomu wykształcenia i kwalifikacji zawodowych wśród osób poszukujących pracy,
· wzrost motywacji pracowników do bardziej efektywnej i solidnej pracy oraz ograniczenie nadmiernej fluktuacji kadr, przez co dochodzi do racjonalizacji zatrudnienia i poprawy efektywności gospodarowania.
Dwa stanowiska przyczyn powstawania bezrobocia nierównowagi tj. bezrobocia związanego z nadwyżką globalnej podaży pracy nad globalnym popytam na pracę:
1. Ujęcie neoklasyczne

W warunkach wolnorynkowej gospodarki występuje tendencja do ustalania się na rynku pracy stanu równowagi. Mechanizmem, który zapewnia taki stan jest mechanizm zmian płac realnych.
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Ppp  – agregowany popyt na pracę
Pdp – agregatowa podaż pracy
Zjawisko bezrobocia tłumaczy się w tej teorii ograniczeniami w swobodnym działaniu mechanizmu rynkowego na rynku pracy. Ograniczenia te związane są z tendencjami do usztywniania płac, które są rezultatem postępowania związków zawodowych opierających się redukcji płac.
Aktywna ingerencja państwa w procesy gospodarcze, polegająca w szczególności na regulowaniu popytu na dobra i usługi, nie jest potrzebna do zwalczania bezrobocia. Potrzebna osłabienia monopolistycznej pozycji związków zawodowych, a także zwiększenia elastyczności płac.
2. Ujęcie keynesistowskie
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Występuje tendencja do ustalania się nadwyżki podaży siły roboczej nad popytem. Przyczyny tego upatrują w niewystarczającym popycie na towary. Występuje ona, gdy suma zamierzonych inwestycji w gospodarce jest mniejsza od sumy oszczędności odpowiadających dochodowi, przy pełnym zatrudnieniu.
Wysuwają postulat o konieczności aktywnej ingerencji państwa w procesy gospodarce w celu zwalczania bezrobocia. Powinna ona polegać na stymulowaniu efektywnego popytu na towary za pomocą instrumentów fiskalnych i pieniężnych. Polityka ta byłaby w pełni skuteczna, gdyby udało się krzywą Ppp przesunąć na tyle, aby przecinała się z krzywą Pdp w punkcie A.
6. Jakimi miarami charakteryzuje się sytuację na rynku pracy?

Pojęcie „rynek pracy” jest powszechnie znane i używane. W wymiarze uogólniającym „rynek pracy” to ogół form i procesów najmu pracowników przez pracodawców, a także ogół instytucji, uwarunkowań oraz czynników negocjacji warunków zatrudnienia, pracy i płac. W wymiarze konkretyzującym termin „rynek pracy” obejmuje konfrontację ofert pracy i ofert chętnych do podjęcia pracy, czyli dotyczy stosunków między popytem na pracę a jej podażą.

Miary służące ocenie sytuacji na rynku pracy

· współczynnik aktywności zawodowej = aktywni zawodowo (czyli pracujący i bezrobotni)/ ludność w wieku produkcyjnym
az=Sr/Lp
Im wyższy ten współczynnik, tym większa część ludności w wieku produkcyjnym chce pracować zawodowo. Zależy on od: poziomu i stawek płac, preferencji jednostek w zakresie kształcenia, modelu rodziny, liczby dzieci w rodzinie i sposobu ich wychowania, możliwości znalezienia pracy.
· Udziału ludności w wieku produkcyjnym do ludności ogółem

· wskaźnik zatrudnienia = pracujący/ ludność w wieku produkcyjnym
· Stopa bezrobocia = bezrobotni/ bezrobotni + pracujący
7. Co to jest inflacja/deflacja i jakie skutki (korzyści i koszty) wywołuje ono w gospodarce?

Inflacja jest to proces wzrostu ogólnego (tj, średniego) poziomu cen, powodujący niekontrolowane i nieakceptowane społecznie zmiany proporcji podziału dochodu narodowego. 
Konieczne jest rozróżnienie, czy mamy do czynienia z inflacyjnym czy nieinflacyjnym wzrostem cen (np. jednorazowy wzrost cen dóbr importowanych, zniesieniem dotacji czy też podniesienia stawek podatku VAT).
Konstruuje się wskaźnik cen, będący miarą procentową zmian wydatków związanych z zakupem pewnego ustalonego zestawu dóbr (tzw. Koszyka) w jakimś okresie. Trzeba dokładnie określić asortyment dóbr i usług wchodzących do badanego koszyka. Inaczej patrzy się z perspektywy konsumentów, producentów, sprzedawców czy też z perspektywy całej gospodarki. W praktyce oblicza się różne wskaźniki cen, a w szczególności: wskaźnik cen dóbr i usług konsumpcyjnych, wskaźnik cen hurtowych i detalicznych oraz wskaźnik cen wszystkich dóbr i usług wchodzących w skład PKB. Przy konstruowaniu wskaźnika cen każde dobro czy też usługa jest ważona zgodnie z jego ekonomicznym znaczeniem.
We współczesnej gospodarce światowej występuje ona powszechnie, choć z różnym nasileniem w poszczególnych krajach. Stopień nasilenia inflacji określa stopa inflacji, wyrażająca w procentach wzrost poziomu cen w okresie badanym w stosunku do okresu przyjętego przez ustawę. Współczesnym ujęciem istoty inflacji jest to, że inflacja jest zjawiskiem ogólnego wzrostu cen i kosztów. Przeciwieństwem inflacji jest deflacja, czyli ogólny spadek cen i kosztów.

Podczas inflacji nie wszystkie ceny i koszty rosną w tej samej proporcji. Niektóre z nich rosną szybciej, inne zaś charakteryzują się wolnym tempem wzrostu. Podczas inflacji rośnie ogólny poziom cen, który mierzymy za pomocą wskaźników, które są średnimi cen dla producentów lub konsumentów.

Korzyści z inflacji

· zmniejsza problem sztywności płac nominalnych,

· zmniejsza ryzyko wpadnięcia w pułapkę nieujemnych stóp nominalnych

Korzyści z inflacji maja ludzie, którzy:

· przewidując wzrost cen kupują wcześniej po relatywnie niskich cenach i sprzedają później po cenach wyższych,

· zaciągają kredyty hipoteczne w okresie inflacji i spłacają je w pieniądzach mających mniejszą siłę nabywczą (premia inflacyjna)
Skutki inflacji ponosi zarówno społeczeństwo, jak i gospodarka narodowa. Negatywne skutki inflacji, zwłaszcza przy inflacji nieprzewidzianej ponoszą; 

· ludzie oszczędzający - kiedy trzymają pieniądze w kieszeni lub na rachunku oszczędnościowym płatnym na żądanie, 

· banki, które udzielają pożyczek na długie okresy i w momencie wypłaty udzielonych pożyczek pieniądze przy inflacji mają dal banków mniejszą siłę nabywczą, 

· ludzie pracujący, którzy w związku z inflacją otrzymują podwyżkę płac popadają w wyższy podatek ,czyli w wyższą kategorię stawek podatkowych, 

· emeryci, gdyż indeksacja emerytur, tak jak wzrost płac pracowników nie nadąża za wzrostem cen. 

Koszty:

· Koszt zdartych zelówek –  chodzimy po sklepach i szukamy towarów po niższej cenie

· koszt zmiennych jadłospisów – przy wysokiej inflacji firmy częściej muszą zmieniać ceny produktów, co wiąże się z kosztami,

Skutki inflacji dla gospodarki : 

· niechęć przedsiębiorców do podejmowania inwestycji, gdyż nie można przewidzieć realnych zysków, 

· spadek innowacji i produkcyjności w przedsiębiorstwach gdyż u przedsiębiorców zmniejsza się zainteresowanie kredytami, na które nakładane są wysokie odsetki, 

· dewaluacja waluty krajowej - więcej złotówek należy zapłacić za jednego dolara, 

· zakłócenie w systemie finansowym na skutek dużych zmian cen papierów wartościowych, 

· osłabienie wiarygodności państwa u wierzycieli.

Deflacja to wzrost wartości pieniądza w czasie - z czasem można za daną ilość pieniędzy kupić coraz więcej towarów i usług. Potocznie, określenie spadku cen rynkowych.
Zjawisko przeciwne to inflacja.

Skutki deflacji:

· zmniejszenie opłacalność produkcji,

· wzrost bezrobocia,

· wzrost dobrobytu społeczeństwa,

· konsumpcja jest bardziej racjonalna, 

· przewidywalna sytuacja rynków finansowych.
8. Jakie możesz określić funkcje państwa w gospodarce? [ok.]
Funkcje państwa


Legislacyjna - Funkcja ta oznacza, że państwo tworzy porządek prawny oraz porządek instytucjonalny. Państwo precyzuje w ramach tej funkcji prawa i obowiązki obywateli, ale także wszelkich podmiotów gospodarczych, chroni własność prywatną, określa przesłanki zakładania i likwidacji przedsiębiorstw a także zobowiązania osób fizycznych i podmiotów gospodarczych fiskalnych (podatki, opłaty), a także dysponuje informacjami dla tych podmiotów. Określa ona instytucje. 

Alokacyjna  - polega na podejmowaniu działań sprzyjających optymalnej alokacji zasobów gospodarczych. Ogólnie biorąc w gospodarce rynkowej chodzi przede wszystkim o ochronę własności prywatnej oraz o wspomaganie i uzupełnianie, a w pewnych sytuacjach także o korygowanie lub zastępowanie mechanizmu rynkowego.

Redystrybucyjna - Gospodarka rynkowa powoduje występowanie dużych, zróżnicowanych dochodowych i majątkowych między członkami społeczeństwa. Państwo ma przeciwdziałać nadmiernemu zróżnicowaniu dochodowemu społeczeństwa stosując określoną politykę podatkową w postaci progresji podatkowej, a także poprzez pieniężne świadczenia społeczne i świadczenia rzeczowe zabezpieczać, co najmniej minimalny poziom życia, np. min. poziom zasiłków, wynagrodzeń. 
STABILIZACYJNA (wewnętrzna i zewnętrzna) - Polega ona na przezwyciężaniu sytuacji pogorszenia koniunktury w gospodarce, czyli stabilizowaniu koniunktury gospodarczej. Państwo dysponuje określonymi instrumentami stabilizacji koniunktury. Może zapewnić pomoc finansową i rzeczową. Działalność państwa skupia się na przeciwdziałaniu kryzysów pieniężnych, przezwyciężaniu bezrobocia, a także procesów inflacji, czyli procesów wzrostu cen. Działalność państwa polega na wspomaganiu agregatowego popytu od którego zależy wielkość produkcji globalnej.  Im większy popyt tym większa produkcja, wówczas powstają miejsca pracy, rosną wynagrodzenia co dalej stymuluje produkcją, ale także rosną dochody budżetowe państwa, które mogą być przeznaczone na poprawę sytuacji zagrożonych części gospodarki. 

9. Jakie znasz narzędzia Banku Centralnego, za pomocą których wpływa on na ilość pieniądza w gospodarce. [ok.]
Centralnym bankiem państwa jest Narodowy Bank Polski. Przysługuje mu wyłączne prawo emisji pieniądza oraz ustalania i realizowania polityki pieniężnej. Narodowy Bank Polski odpowiada za wartość polskiego pieniądza. 

Bank centralny stosuje trzy narzędzia za pomocą, których może wpływać na podaż pieniądza, są to;

a\. Rezerwy obowiązkowe – to część rezerw pieniężnych, co do utrzymywania, których banki są zobligowane prawem. Obejmują część rezerw zdeponowaną w banku centralnym oraz rezerwy w skarbcach własnych. 

Ustalając wielkość rezerw bank centralny może wpłynąć na podaż pieniądza. Wzrost rezerwy obowiązkowej powoduje zmniejszenie podaży pieniądza, zaś jej spadek - ekspansję kredytową banków komercyjnych, która przyczynia się do wzrostu ilości pieniądza w obiegu.


b\. Operacje otwartego rynku - polega na sprzedaży lub zakupie papierów wartościowych, przeważnie państwowych, na otwartym rynku. Operacje te pozwalają na bezpośrednie oddziaływanie na wielkość bazy monetarnej. 
Ich sprzedawanie i kupowanie umożliwia bankowi centralnemu wpływać na:

· płynność i zdolności emisyjne banków komercyjnych; 

· wysokość stóp procentowych; 

· efektywność funkcjonowania rynku pieniężnego. 


c\. Stopa dyskontowa - jest to stopa procentowa stosowana przez bank centralny przy udzielaniu pożyczek bankom komercyjnym, czyli jest to cena, jaką musiałby zapłacić bank komercyjny gdyby wystąpił o kredyt do banku centralnego. Każdy bank ma prawo zaciągnąć pożyczkę w banku centralnym. Polega to na sprzedaży bankowi centralnemu krótkookresowych papierów wartościowych wykupionych od klientów. Operacja ta następuje według określonej ceny, którą jest stopa redyskontowa. Wysokość stopy redyskontowej ma wpływ na wielkość pożyczek zaciąganych przez banki komercyjne w banku centralnym. Wzrost tej stopy zmniejsza wartość redyskontowanych weksli, spadają, więc rezerwy banków komercyjnych i ich działalność kredytowa. Niski koszt kredytu sprawia, że bankom rozliczeniowym opłaca się sprzedawać więcej weksli w banku centralnym, co umożliwia rozszerzenie akcji kredytowej.

10. Scharakteryzuj składniki bilansu płatniczego.

Bilans płatniczy - to sporządzane za określony okres zestawienie wykazujące sytuację płatniczą kraju z tytułu kontaktów zagranicznych. 

Bilans płatniczy jest syntetycznym zestawieniem wszystkich płatności dokonanych między rezydentami krajowymi a zagranicą, dotyczącym określonego okresu, zazwyczaj jednego roku kalendarzowego.
Podstawowe składniki bilansu płatniczego:

- rachunek obrotów bieżących – w którym najważniejszą pozycją jest zazwyczaj handel towarami (stąd bilans handlowy jest istotnym elementem zarówno bilansu obrotów bieżących, jak i całego bilansu płatniczego) oraz wymiana usług i jednostronnych przekazów pieniężnych ludności i władz.
- rachunek obrotów kapitałowych do których zalicza się przepływ inwestycji bezpośrednich osób i firm prywatnych, a także długo- i krótkookresowe przepływy pieniężne zarówno prywatne, jak i rządowe.
- rachunek zmian rezerw rządowych złota, obcych środków płatniczych i innych zasobów o charakterze rezerw.
Znaczenie sald składowych:

Bilans handlowy jest różnicą między wpływami z eksportu a wydatkami na import towarów całej gospodarki krajowej. Jeśli wpływy przewyższają wydatki, mówimy o dodatnim bilansie handlowym lub nadwyżce eksportowej. Jeżeli dochody z eksportu są niższe od płatności za import, mówimy o ujemnym bilansie handlowym lub deficycie handlowym.
Bilans obrotów bieżących oprócz bilansu handlowego obejmuje także saldo wartości transakcji usługowych, przekazów (transferów) pieniężnych ludności i władz oraz rachunku dochodów z inwestycji.

Bilans obrotów kapitałowych to wynik netto przepływów kapitałowych, takich jak: inwestycje bezpośrednie, inwestycje portfelowe, kredyty bankowe długo- i krótkoterminowe, kredyty eksportowe.
Przez transakcje autonomiczne rozumie się transakcje podejmowane z normalnych, ekonomicznych (komercyjnych) powodów, bez uwzględniania ich wpływu na stan bilansu płatniczego (jak przykładowy import mercedesów przez amerykańskiego pośrednika). Natomiast transakcje wyrównawcze  to transakcje podjęte w odpowiedzi na transakcje autonomiczne; ich motywem jest stosowanie uzupełnienie (skorygowanie) stanu bilansu płatniczego.  
Równowaga bilansu płatniczego jest to sytuacja, w której suma bilansu obrotów bieżących i bilansu obrotów kapitałowych jest równa zeru. Polega na równoważeniu deficytów z jednego okresu, nadwyżkami z drugiego. 

Nierównowaga bilansu płatniczego oznacza istnienie nadwyżki lub deficytu.

· Osiąganie ciągłych deficytów jest niemożliwe, gdyż może to prowadzić do trwałego wyczerpania rezerw dewizowych (utrata możliwości płatności). 

· Osiąganie ciągłych nadwyżek również nie jest możliwe, gdyż powodowałoby to ciągły deficyt innych krajów (a jest to niemożliwe). Okresowe nadwyżki są preferowane, ale mogą doprowadzić do negatywnych konsekwencji: 

· presja inflacyjna – szybki wzrost bazy monetarnej, której źródłem są nadwyżki bilansu płatniczego, przy założeniu problemów ze sterylizacja, 
· implikacja deficytów w innych krajach (negatywne gdy dla danego kraju liczy się kooperacja międzynarodowa).
11. Wyjaśnij, co w ekonomii rozumie się pod terminem „cykl koniunkturalny”. Jakie są przyczyny powstawania cykli?

Cyklem koniunkturalnym będziemy nazywać powtarzające się z pewną regularnością wahania w aktywności gospodarczej w całej gospodarce

Faza kryzysu 

· rośnie: bezrobocie 

· maleją: produkcja, zatrudnienie, inwestycje, popyt, ceny 

Faza depresji 

· koniec spadku, ww. wielkości pozostają na niskim poziomie 

Faza ożywienia 

· rosną: produkcja, zatrudnienie, inwestycje, popyt, ceny 

· maleje: bezrobocie 

Faza rozkwitu 

· koniec wzrostu, ww. wielkości utrzymują się na wysokim poziomie 

We współczesnej literaturze ekonomicznej zamiast wymienionych wyżej czterech faz cyklu (odnoszonych głównie do kapitalizmu wolnokonkurencyjnego) coraz częściej wyodrębnia się jedynie dwie fazy: fazę spadkową (określaną też jako faza recesji), która łączy fazy kryzysu i depresji (zastoju), oraz fazę wzrostową (fazę ekspansji), łącząca ożywienie i rozkwit.

Faza spadkowa nie musi charakteryzować się absolutnym spadkiem poszczególnych wskaźników działalności gospodarczej. Jej objawami może być brak wzrostu czy nawet zwolnienie tempa wzrostu. To zmniejszenie amplitudy wahań, złagodzenie przebiegu cyklu, jest wynikiem przemian gospodarki rynkowej, głównie jej monopolizacji oraz rozwoju interwencjonizmu państwowego.

Za przyczynę występowania cykli koniunkturalnych uznaje się wahania w działalności inwestycyjnej przedsiębiorstw.

Cykliczność wywołana jest przez wzajemne oddziaływanie na siebie inwestycji, przyrostu zysku i wpływu zmian zasobów kapitału na stopę zysku. Sprzeczność, jaka zachodzi pomiędzy popytowymi i podażowymi efektami wydatków inwestycyjnych prowadzi w nieuchronny sposób do wahań cyklicznych. To, co się dzieje w danym okresie jest rezultatem tendencji okresu poprzedniego i przyczyną zjawisk okresu następnego. W różnych fazach cyklu dochodzi do tej sprzeczności, w konsekwencji inwestycje napędzają zyski innym przedsiębiorcom, mającym zbyt na dobra kapitałowe, ale po pewnym czasie zwiększają one zdolności produkcyjne, wzmagają konkurencję i obniżają stopę zysku. To zjawisko wywołuje cykl gospodarczy.

Zmiany demograficzne wpływają na popyt na dobra i usługi. Wzrost liczby ludności może wpłynąć na zwiększenie produkcji i poziomu zatrudnienia, które powodują ożywienie i boom. Spadek liczby ludności wywrze efekt przeciwny. Ważne są również zmiany struktury demograficznej. "Wejście" na rynek ludzi młodych zwiększy zasób pracy i jednocześnie zwiększy zagregowany popyt.

Wynalazki i innowacje. Postęp w nauce i technice, rozwój nowoczesnych technologii, skonstruowanie samochodu, samolotu i komputera, doprowadził do rozkwitu działalności gospodarczej i wzmożonych inwestycji. Temu z kolei towarzyszyło zwiększenie zatrudnienia i okres ożywienia - a następnie boomu gospodarczego.

Wojny i zdarzenia polityczne. Często zdarzenia polityczne mają wpływ na kierunki cyklu koniunkturalnego. Powstanie nazistowskich Niemiec i wybuch drugiej wojny światowej spowodowały zwiększenie wydatków na zbrojenia. W miarę jak kraj przebudowywał swoje siły zbrojne, wielki kryzys dobiegał końca, a gospodarka weszła w okres ekspansji. W latach siedemdziesiątych kryzys w większości krajów wywołany był embargiem na dostawy ropy i znaczną zwyżką jej ceny.
12. Co to jest kurs walutowy i jakie czynniki go determinują?

Kurs walutowy – cena danej waluty wyrażona w innej walucie.

Rynek walutowy jest miejscem transakcji, gdzie sprzedaje się  jedną walutę w zamian za inną.
Co określa podaż danej waluty i popyt na nią?
Pierwszym czynnikiem są obroty handlowe w stosunkach dwustronnych. Wymiana usług, ruch turystyczny, przepływ technologii, przekazy pieniężne między ludnością, ruch kapitału powodowany chęcią zysku, przekazywane opłaty zagraniczne.
Drugim czynnikiem określającym poziom kursu walutowego jest polityka walutowa rządu. 

System kursów sztywnych – niezmiennych w długim okresie. Dobre, dopóty kursy były kursami równowagi. Kurs waluty nadwyżkowej ulegał dewaluacji, czyli jej cena wyrażona w walucie w niedoborze obniżała się. Natomiast o tej ostatniej można powiedzieć, że – na odwrót – podlegał rewaluacji w stosunku do waluty nadwyżkowej (np. zmiana relacji 1 funt sterling = 1,70 USD na relację 1 funt = 1,80 USA oznaczała dewaluację dolara i jednocześnie rewaluację funta).
System kursów płynnych – będący wynikiem gry sił rynku, ustalony prze relację popytu i podaży. Zjawisko obniżania się kursu płynnego danej waluty określane jest jako deprecjacja, a wzrostu kursu jako aprecjacja.
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rz- stopa procentowa za granicą

rk- stopa procentowa w kraju
et- kurs walutowy w okresie t

parytet stopy procentowej: rz- Δe/et  = rk
gdzie Δe/et  = (et+1 – et)/et – oczekiwana stopa zmian kursu walutowego
Kursy walut ulegają zmianom. Determinuje je zarówno sytuacja i stosunki międzynarodowe z innymi państwami. Kursy walut zmieniają się również, gdy zwiększa się podaż obcych walut, polityka walutowa lub sytuacja gospodarcza danego kraju. Wszystkie zmiany są bardzo płynne, dlatego trzeba postępować bardzo ostrożnie na rynku walutowym. Tylko dzięki takiemu działaniu możemy być pewni, że państwo nie straci nagle dużych środków pieniężnych i nie doprowadzi do bankructwa wielu firm zależnych od kursów walutowych. 

Na poziom kursu walutowego wpływa szereg czynników ekonomicznych, politycznych i psychologicznych.  

· czynniki ekonomiczne - wywierające bezpośredni wpływ na poziom kursu waluty są: podaż i popyt na waluty obce na krajowym rynku walutowym, stan bilansu handlowego i płatniczego, różnice w stopach procentowych i stopach inflacji między danym krajem a innymi krajami, poziom cen w kraju i za granicą, przepływy kapitałów, stopień reglamentacji walutowej, polityka walutowa i pieniężno-kredytowa (restrykcyjna bądź ekspansywna) oraz stan koniunktury i działalności gospodarczej w kraju, a także w krajach, z którymi utrzymuje on stosunki ekonomiczne i finansowe.

·  czynniki polityczne - (nasilenia się jej presji zniżkowej lub zwyżkowej) uwidacznia się w czasie napięć politycznych, zaostrzenia sytuacji międzynarodowej lub w czasie występowania konfliktów regionalnych (np. konflikt sueski w 1957 r., wojna wietnamska, konflikt w Zatoce Perskiej w 1991 r.). 

· czynniki psychologiczne wpływające na kursy walut wymienialnych to głównie optymistyczne bądź pesymistyczne przewidywania rozwoju koniunktury i gospodarki w danym kraju przez międzynarodowe koła gospodarcze i finansowe. 

· Na kurs waluty wpływają, poza wymienionymi wyżej, również czynniki spekulacyjne (mające jednak charakter ekonomiczny). Polegają one przede wszystkim na grze na zwyżkę lub zniżkę kursów walut na rynkach walutowych (krajowych i zagranicznych). Mogą one jeszcze bardziej osłabiać waluty już słabe i umacniać waluty mocne. Spekulacja walutowa nasila się z reguły w okresach napięć na rynkach walutowych i napięć politycznych.

13. Co to jest popyt globalny i jakie ma on znaczenie dla wzrostu gospodarczego? [ok.]
Mianem globalnego (zagregowanego) popytu nazywamy sumę, którą przy danych cenach, dochodach i innych zmiennych ekonomicznych planują wydać gospodarstwa domowe na konsumpcję a przedsiębiorstwa na inwestycje. Mierzy on zatem łączne wydatki dokonywane przez różne podmioty w gospodarce. Na globalny popyt składają się trzy popyty: gospodarstw domowych, przedsiębiorstw i rządu. Do sił wyznaczających globalny popyt należą takie czynniki jak: poziom cen (ich wzrost nie sprzyja wzrostowi popytu), dochody ludzi, oczekiwania dotyczące przyszłości, skłonność do konsumowania, oszczędzania i inwestowania, a także zmienne polityczne, takie jak: podatki, stopy procentowe, wydatki rządowe (ze szczególnym uwzględnieniem deficytu budżetowego) czy podaż pieniądza. Krańcowe skłonności do konsumpcji i do oszczędności mówią nam, co dzieje się z tą jedną, dodatkową złotówką dochodów. Inwestycje natomiast wpływają na globalny popyt, (bo zwiększają popyt inwestycyjny i podażowy), ponieważ są niestabilne. Skłonność do inwestowania, bowiem, uzależniona jest od dochodów a aktywności gospodarczej, od oczekiwań i przewidywania przyszłości (czynnik subiektywny, ale istotny) oraz od kosztów inwestowania.
Składniki popytu globalnego: AD = C + I + G + NX
• C - konsumpcja (popyt konsumpcyjny)
• I - inwestycje (popyt inwestycyjny)
• G - wydatki budżetowe pomniejszone o transfery (popyt budżetu państwa)
• NX - eksport netto

14. Przedstaw model wzrostu R. Solowa. 

Wielkie znaczenie dla rozwoju teorii wzrostu gospodarczego miał model opracowany przez Roberta Solowa. Model ten wyjaśnia, w jaki sposób wzrost zasobów kapitału, wielkości zastosowanej w produkcji siły roboczej oraz postęp w dziedzinie technologii oddziałują na siebie i w jaki sposób wpływają na zwiększenie produkcji. Przede wszystkim model ten wyjaśnia wpływ podaży i popytu na dobra i usługi na wielkość akumulacji kapitału w danym czasie. Popyt wyznacza rozmiary produkcji, wytworzonej w danym czasie a popyt decyduje o podziale tej produkcji na elementy ostateczne. W modelu tym, wielkość kapitału podlega zmianom z dwóch głównych powodów: po pierwsze inwestycje powiększają ogólną wielkość kapitału; po drugie pewna część starego kapitału ulega zużyciu co powoduje obniżenie zasobów. 
Hipoteza konwergencji, najogólniej mówiąc, formułuje twierdzenie, iż gospodarki biedniejsze, tj. zaczynające rozwój z niższym poziomem kapitału i produktu na 1 mieszkańca, osiągają wyższe stopy wzrostu i tym samym niwelują zapóźnienia w stosunku do krajów bogatszych. Hipoteza ta opiera się na modelu wzrostu gospodarczego nazwanego modelem Solowa.
Zrównoważony wzrost gospodarczy wymaga, aby kapitał i podaż pracy przyrastały w tym samym tempie (równe stopy przyrostu). Implikuje to identyczną stopę przyrostu dla inwestycji. Z matematycznego prawa, które mówi, że stopa wzrostu ilorazu jest różnicą stóp wzrostu składowych można wnioskować, iż stopa wzrostu technicznego uzbrojenia pracy jest różnicą stóp wzrostu kapitału i pracy. W rezultacie, aby wzrost gospodarczy osiągną ścieżkę wzrostu zrównoważonego, różnica między stopami przyrostu kapitału i pracy, czy stopa przyrostu technicznego uzbrojenia pracy, powinna wynosić zero.

Natomiast na wzrost produkcji wpływają trzy czynniki:1. wzrost kapitału, 2. przyrost ludności, 3. postęp techniczny.

15. Przedstaw istotę modelu IS-LM. [ok.]
Krzywa IS przedstawia wszystkie kombinacje stopy procentowej i dochodu, które spełniają tożsamość dochodu, funkcję konsumpcji, inwestycji i eksportu netto. Krzywa IS jest opadająca, ponieważ wzrost stopy procentowej powoduje spadek inwestycji i eksportu netto, co powoduje obniżenie PKB w wyniku procesu mnożnikowego. Krzywa IS przesuwa się w prawo, gdy rosną wydatki państwa i na odwrót. Wzrost G powoduje zwiększenie się PKB poprzez efekt mnożnikowy. 

Krzywa LM przedstawia wszystkie kombinacje stopy procentowej i dochodu spełniające równanie popytu na pieniądz przy stałym poziomie podaży pieniądza i przy ustalonym z góry poziomie cen. LM wznosi się ku górze, ponieważ wzrost dochodu powoduje wzrost zapotrzebowania na pieniądz, co przy niezmienionej podaży pieniądza oznacza wzrost stopy procentowej w celu obniżenia popytu na pieniądz tak by był on równy podaży. 

Wzrost podaży pieniądza powoduje przesunięcie krzywej LM w prawo i na odwrót. W celu zrównania popytu na pieniądz z podażą pieniądza albo stopy procentowe muszą spaść albo dochód musi wzrosnąć. 

16. Co rozumiesz pod pojęciem pieniądza? Czy można mierzyć ilość pieniądza w gospodarce? [ok.]
PIENIĄDZ – jest to powszechnie akceptowany środek płatniczy, współcześnie definiuje się go, jako wszystkie rodzaje powszechnie akceptowanych środków płatniczych, których zdolność do zapłaty jest nieograniczona.

Ilość pieniądza w gospodarce zależy od popytu zgłaszanego w gospodarce na danym terytorium.

Aby zmierzyć pieniądz, czyli zbadać jego podaż, Narodowy Bank Polski stosuje cztery jego miary (zwane przez finansistów "agregatami"):

M0 jest to pieniądz banku centralnego (zwany bazą monetarną) składa się na niego gotówka w obiegu oraz rezerwy gotówkowe banków komercyjnych zgromadzone w BC

M1 to M0 + wkłady (depozyty) gospodarstw domowych oraz przedsiębiorstw trzymane na rachunkach a vista czyli umożliwiających dokonywanie płatności (np. za pomocą kart płatniczych, czeków) na każde żądanie

M2 to M1 + krótkoterminowe depozyty zgromadzone np. na książeczkach oszczędnościowych. Są to wkłady, które bank w każdej chwili zamieni nam na gotówkę, ale nie można nimi regulować swoich zobowiązań za pośrednictwem obrotu bezgotówkowego (np. kart pątniczych, czeków)

M3 to M2 +średnio i długoterminowe depozyty zgromadzone na różnego rodzaju rachunkach bankowych

(M4)L to M3 +ogół papierów wartościowych przeznaczonych do obrotu na wtórnym rynku kapitałowym np. obligacje o różnych terminach wykupu, bony skarbowe itp. A zatem, agregat „L” jest największym agregatem pieniężnym utożsamianym z całością zasobów pieniężnych w gospodarce
17. Przedstaw koncepcję reguły Taylora. [ok.]
Reguła miała na celu umożliwienie przygotowania rekomendacji dla amerykańskiej Rezerwy Federalnej, jak ma ona kształtować politykę krótkoterminowych stóp procentowych w zmieniających się warunkach ekonomicznych, żeby osiągnąć zarówno cel krótkoterminowy, czyli stabilizację gospodarczą, jak i długoterminowy cel inflacyjny. Wynika z niej, że krótkoterminowe stopy procentowe (skorygowane o inflację) powinno się ustalać na podstawie trzech czynników, określających: jak się ma bieżący poziom inflacji do celu inflacyjnego założonego przez bank centralny; jak daleko jest do osiągnięcia pełnego zatrudnienia; jaki poziom stóp procentowych odpowiada pełnemu zatrudnieniu, czyli jeśli poziom bezrobocia jest wysoki, to inflacja przez pewien czas może utrzymywać się powyżej celu inflacyjnego, jeśli natomiast bezrobocie jest niskie, wtedy można zdecydowanie "dokręcać" śrubę monetarną.

18. Co to jest podatek i jakie znasz rodzaje podatków (wystarczy jeden podział). [ok.]
Podatek-publicznoprawne, nieodpłatne, przymusowe i bezzwrotne świadczenie pieniężne na rzecz Skarbu Państwa, województwa, powiatu lub gminy, wynikające z ustawy podatkowej.
Podział podatków jest następujący:
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Podatek pośredni to podatek płacony jest nie bezpośrednio w urzędzie skarbowym, tylko przy nabywaniu dobra (np. podatek VAT wliczony jest w cenę wielu artykułów - np. samochodów) lub usługi (podatek od gier losowych jest już wliczony w cenę, jaką musimy zapłacić by móc uczestniczyć w grze losowej np. poprzez kupienie losu na loterii).


Podatek bezpośredni - podatek obciążający bezpośrednio podatnika (podmiot podatku), stanowiący jego koszt. Podatnik ma obowiązek odprowadzenia podatku do organu podatkowego. 

II Ustosunkuj się do następującej tezy (20 pkt):

19. Ricardiańska równoważność (ekwiwalencja) powoduje, że polityka fiskalna państwa będzie skutecznie wpływała na poziom produkcji. [ok.]
Według teorii Ricarda rząd może finansować swoje wydatki: przez obciążanie podatkami swoich obecnych podatników, emitując obligacje do wykupu przez obywateli lub po prostu zaciągając pożyczkę pieniężną. Jednak ostatecznie rząd musi pamiętać o spłacie tej pożyczki przez jednoczesną podwyżkę podatków, które w innym przypadku będą musiały być podwyższone w przyszłości. Stąd wynika konieczność wyboru między zwiększeniem podatków od razu, a ich podwyżką dopiero w przyszłości.

Załóżmy, że rząd finansuje swoje dodatkowe wydatki przez deficyt, tj. podwyżkę podatków w przyszłości. Według teorii równoważności ricardiańskiej, mimo że podatnicy będą mieli obecnie więcej pieniędzy, zdają sobie oni sprawę, że będą musieli płacić wyższe podatki w przyszłości. Według hipotezy sformułowanej przez duet Barro-Ricardo wzrost deficytu budżetowego powoduje wzrost podatku w przyszłości. Finansowanie deficytu odbywa się z bieżących podatków lub pożyczek. Jeśli więc rząd zmniejsza podatki pozostawiając wydatki na stałym poziomie lub nie zmienia stawki podatku, a zwiększa wydatki, zaciąga tym samym pożyczkę, którą pokryje z wpływów z podwyższonego podatku w przyszłości. Wynika z tego, że ludzie podejmując codzienne decyzje w kwestii wydatków zwracają także uwagę na długookresowe rezultaty działań rządu w chwili obecnej. Dlatego tez zwiększą oni swoje oszczędności i zmniejszą swoją krańcową skłonność do konsumpcji, aby być gotowymi na płacenie wyższej stawki opodatkowania w przyszłości. Takie działanie społeczeństwa może wynikać nie tylko z jego zapobiegliwości, ale także z troski o sytuację materialną przyszłych pokoleń. Konsumpcja gospodarstw domowych w okresie podwyższonego podatku spada, rosną zaś oszczędności. Pozwala to na wyrównanie poziomu konsumpcji w czasie, zachwianą podwyżkami opodatkowania. Te dodatkowe oszczędności konsumentów wyrównają dodatkowe wydatki rządu, więc ogólny popyt w gospodarce pozostanie niezmieniony.

Równoważność ricardiańska sugeruje, że wysiłki rządu podjęte, żeby wpłynąć na popyt przy użyciu narzędzi polityki fiskalnej mogą okazać się bezowocne.

20. Jeżeli ludzie zaczną oszczędzać więcej, to gospodarce grozi kryzys.

Jeśli ludzie rzeczywiście zaczną więcej oszczędzać, to gospodarce grozi kryzys, gdyż oszczędności nie napędzają gospodarki, a wręcz przeciwnie – obniżają jej dynamikę, ponieważ powodują, że przedsiębiorstwa nie mogą sprzedać wszystkiego, co wyprodukują, bo ludzie nie przeznaczają całych swoich dochodów na konsumpcję, tylko pewną część zostawiają w postaci oszczędności. Ten akt oszczędzania zakłóca naturalny obieg towarów i pieniądza w gospodarce. W powstaniu kryzysu dużą rolę odgrywają również ludzkie oczekiwania. Załóżmy, że perspektywy są kiepskie, wszyscy oczekujemy spowolnienia gospodarczego. W takiej sytuacji konsumenci powstrzymują się od bieżącej konsumpcji, chcą więcej zaoszczędzić, aby na te trudne czasy dysponować pewnymi rezerwami. Przedsiębiorstwa również z niepokojem patrzą w przyszłość, ograniczają inwestycje, bo wiedzą, że nie będą w stanie sprzedać całej produkcji. Z jednej, więc strony rosną oszczędności, z drugiej – spadają inwestycje. I wtedy kryzys jest samo spełniającą się prognozą. Spada produkcja, ludzie więcej oszczędzają i gospodarkę ogarnia stagnacja.

 A więc jeśli grozi nam kryzys, czyli znaczny spadek produkcji, to ludzie przestraszeni kryzysem zaczną przesadnie oszczędzać (przesadnie, bo grozi spowolnienie, a nie kryzys) i w rezultacie produkcja rzeczywiście spadnie znacznie i kryzys stanie się faktem.

Z punktu widzenia pojedynczego obywatela racjonalne jest, aby w czasach kryzysu oszczędzać, (bo nie wiadomo, jak długo kryzys będzie trwał i jak nas dotknie). Z punktu widzenia całej wspólnoty, całego państwa jest to irracjonalne, bo właśnie takie zachowanie powoduje, że kryzys się pogłębia, bo konsumpcja spada i za nią inwestycje i zatrudnienie.
Paradoks oszczędzania to zjawisko polegające na tym, że obniżenie skłonności do oszczędzania prowadzi do wzrostu produkcji, natomiast nie wywołuje ono zmian w rozmiarach planowanych oszczędności odpowiadających stanowi równowagi. Muszą one nadal być równe planowanym inwestycjom. Wzrost produkcji jest warunkiem skompensowania zmniejszonej potrzeby oszczędzania przy każdej wielkości produkcji.
21. Ze względu na „neutralność” pieniądza, powinniśmy aktywnie wykorzystywać politykę pieniężną do walki z kryzysem.

Neutralności pieniądza, występuje wówczas, gdy zmiany jego podaży prowadzą wyłącznie do proporcjonalnego dostosowania się wielkości nominalnych i nie wpływają na realne zmienne ekonomiczne, jak produkcja, bezrobocie, czy realny kurs walutowy. Pieniądz jest neutralny w średnim i długim horyzoncie czasowym. W krótkim okresie uznawana jest hipoteza braku neutralności pieniądza, gdyż wzrost podaży pieniądza powoduje spadek jego ceny – stopy procentowej, co przekłada się na wzrost możliwości produkcyjnych gospodarki oraz konsumpcyjnych społeczeństwa.
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22. Nie ma podstaw, aby używać modeli typu keynesowskiego, ponieważ ceny w gospodarce są elastyczne.
Modele typu keynesowskiego wykorzystywane są do analizy krótkiego okresu, w którym zakładamy sztywność płac oraz cen, w odróżnieniu do klasyków, którzy zakładają giętkość płac i cen oraz analizują gospodarkę w długim okresie. Oczywiście można twierdzić, że modele keynesowskie nie są doskonałym odzwierciedleniem gospodarki, jednak, dlatego właśnie nie mówimy, że jest to idealne odwzorowanie sytuacji w gospodarce, ale jedynie model.
Założenia modelu:

• model zakłada, że możliwe jest funkcjonowanie gospodarki, której produkcja faktyczna jest niższa od potencjalnej

• zakładamy sztywność płac i cen (nie ulegają zmianom)

• przy istniejącym poziomie płac i cen istnieją niewykorzystane moce wytwórcze (np. istnieją osoby bezrobotne, które chciałyby podjąć prace), zatem po stronie podażowej nie istnieją czynniki ograniczające produkcje

• czynniki ograniczające produkcje leżą po stronie popytu
23. Wzrost stóp procentowych w kraju nie wpływa na wielkość produkcji w krótkim okresie.

Biorąc pod uwagę sytuację, w której mamy płynny kurs walutowy oraz łagodną politykę fiskalną, co w konsekwencji odbija się na wzroście stóp procentowych (przesunięcie krzywej IS w prawo), jak również wzroście kursu walutowego. Pieniądz jest droższy i w tej sytuacji mamy do czynienia z aprecjacją złotego. W konsekwencji ciężej jest pozyskać pieniądz oraz opłacalność eksportu spada ze względu na kurs waluty, co przyczynia się do obniżenia produkcji.

W sytuacji, gdy mamy do czynienia z sztywnym kursem walutowym i łagodną polityką fiskalną stopy procentowe nam wzrosną, jednak stosując operacje otwartego rynku pompujemy pieniądze na rynek, aby utrzymać kurs. Pieniądza na rynku jest więcej i ostatecznie produkcja wzrośnie.

Na tych dwóch przypadkach widać, że wzrost stóp procentowych może mieć wpływ na wielkość produkcji w krótkim okresie.

Stopy procentowe w górę, to i kurs walutowy w górę. Wzrost stóp procentowych to informacja, że opłaca się oszczędzać. Stopa procentowa to jest cena pieniądza. Wyższe stopy uderzą w popyt globalny, który maleje.
↓AD = ↓C + ↓I + G +↓X -↑Z = ↓PKB
24. Wzrost deficytu budżetowego może powodować zwiększenie deficytu obrotów bieżących. [ok.]
Deficyt budżetowy to różnica pomiędzy dochodami a wydatkami budżetu. Deficyt jest zawsze ujemny, czyli jeśli wydatki są większe od dochodów. Jeśli natomiast jest odwrotnie (dochody większe od wydatków) wtedy powstaje nadwyżka budżetowa. 

Wzrost deficytu budżetowego może powodować zwiększenie deficytu obrotów bieżących, ponieważ są to deficyty bliźniacze i występuje między nimi zależność. 

W praktyce hipoteza ta oznacza, że utrzymywanie wysokiego deficytu budżetowego może prowadzić do deficytu obrotów bieżących. W powszechnym użyciu występują trzy kanały, przy pomocy, których tłumaczy się powyższe zjawisko.

Pierwszy kanał 

Pierwszy kanał zakłada płynność kursu walutowego oraz swobodny przepływ kapitału – sytuacja gospodarki otwartej. Utrzymywanie przez państwo wysokiego deficytu budżetowego skutkuje wzrostem stopy procentowej. Zwiększona stopa procentowa powoduje napływ zagranicznych inwestycji, w wyniku, których waluta zagraniczna zostaje wymieniona na walutę krajową. Prowadzi to do aprecjacji rodzimej waluty. Ceny artykułów importowanych spadają, a ceny dóbr eksportowanych rosną. W takiej sytuacji rośnie deficyt na rachunku obrotów bieżących.

Drugi kanał 

Drugi kanał wynika z faktu, iż deficyt budżetowy finansowany jest z oszczędności. Wzrost deficytu budżetowego oznacza obniżenie się oszczędności i powiększenie różnicy między inwestycjami a oszczędnościami. Jedyną alternatywą jest zatem zaciąganie przez budżet państwa pożyczek zagranicznych. To implikuje wzrost deficytu obrotów bieżących.

Trzeci kanał 

Trzeci kanał dotyczy sposobu wydatkowania pieniędzy pochodzących z emisji obligacji przez budżet państwa. W większości powodują one wzrost popytu konsumpcyjnego, co oddziałuje na gospodarkę. Większe wydatki konsumpcyjne zwiększają import i ograniczają eksport, gdyż w pierwszej kolejności zostaje zaspokojony popyt wewnętrzny. Oznacza to pogłębienie deficytu obrotów bieżących.
25. Obniżenie stopy referencyjnej NBP wywołuje natychmiastowy wzrost dochodu. [ok.]
Stopa referencyjna- Określa najniższe oprocentowanie krótkoterminowych papierów wartościowych sprzedawanych przez bank centralny bankom komercyjnym; w ramach operacji otwartego rynku. Bank centralny posiada kilka istotnych narzędzi, za pomocą, których oddziałuje na rynek finansowy kraju. Narzędziem, który pozwala na bieżące regulowanie sytuacji na rynku pieniężnym, są operacje otwartego rynku. Jeśli bank centralny uzna, że na rynku jest za dużo pieniędzy, wówczas sprzedaje bankom krótkoterminowe papiery wartościowe. Jeśli natomiast w ocenie banku centralnego pieniędzy jest zbyt mało, wówczas skupuje od banków komercyjnych papiery wartościowe, zasilając rynek gotówką. Stopa referencyjna określa minimalne oprocentowanie operacji otwartego rynku - wpływa, więc również na oprocentowanie innych instrumentów. Jest nazywana także stopą interwencyjną lub też stopą repo.

Podczas zmniejszania stopy redyskontowej przez NBP, banki handlowe mogą również bez strat obniżyć stopy procentowe kredytów, co powoduje zwiększenie ilości pobieranych kredytów.

Podstawowym zadaniem Narodowego Banku Polskiego jest pilnowanie niskiej inflacji. W skrócie chodzi o to, by na rynku znajdowała się odpowiednia ilość pieniędzy. Gdy jest ich za dużo – rośnie inflacja, gdy za mało – nie ma na inwestycje.

W skrócie rzecz ujmując, gdy stopy procentowe spadają, kredyty stają się tańsze, a na rynku jest więcej pieniędzy. Rośnie ilość inwestycji, a gospodarka zaczyna przyspieszać. Skoro tak właśnie to działa, dlaczego nie ściąć stóp do poziomu np. 0,1 proc., tak jak w Japonii (w Polsce stopa referencyjna wynosi 4,25 proc)? Gdyby RPP na to się zdecydowała, na rynku znalazłoby się bardzo dużo pieniędzy. Konkurujące ze sobą banki komercyjne obniżyłyby drastycznie oprocentowanie kredytów, a to spowodowałoby, że z banków na rynek pieniądze płynęłyby szerokim strumieniem. Za szerokim. W efekcie inflacja zaczęłaby szybko rosnąć. A to na dłuższą metę nie opłaciłoby się nikomu.
26. Państwo nie ma narzędzi wpływania na długookresowy wzrost gospodarczy.

Wzrost gospodarczy jest procesem tworzenia i powiększania rzeczywistych rozmiarów społecznego produktu. Procesowi temu towarzyszą zmiany struktury produktu narodowego i całej gospodarki. Wzrost gospodarczy oraz towarzyszące mu zmiany strukturalne określamy łącznie mianem rozwoju gospodarczego. Takie ujecie rozwoju gospodarczego podkreśla integralność powiązań wzrostu ze zmianami strukturalnymi. Bezsprzeczne jest, że dynamika wzrostu wywiera decydujący wpływ na dynamikę przemian strukturalnych. Przyspieszenie lub zwolnienie tempa wzrostu prowadzi do zdynamizowania lub zahamowania przekształceń struktury. Istnieje też zależność odwrotna. Zmiany strukturalne maja znaczący wpływ na wzrost gospodarczy. Jedne struktury gospodarcze dynamizują, inne zaś hamują wzrost.  

Realizacja wysokiego tempa wzrostu gospodarczego może spowodować napięcia gospodarcze, np. podwyższenie poziomu inflacji, czy napięcia w bilansie płatniczym. Kontynuacja wzrostu gospodarczego z dynamiką popytu finalnego, (zwłaszcza konsumpcyjnego), wyższą od dynamiki PKB oraz z pogłębiającym się deficytem obrotów handlowych jest w dłuższym okresie niemożliwa do utrzymania i prowadzi do destabilizacji makroekonomicznej. Długofalowy wzrost gospodarczy na wysokim poziomie możliwy jest jedynie przy zapewnieniu działania długookresowych czynników podażowych równoważących wzrost popytu krajowego i stymulujących wzrost eksportu. Bez przeprowadzenia radykalnych reform restrukturyzacyjnych i dokończenia prywatyzacji, zwiększających konkurencyjność polskiej gospodarki, istnieje niebezpieczeństwo jej niezdolności do utrzymania wysokiego tempa wzrostu. 

Na wzrost gospodarczy składają się takie czynniki jak:

1. Produkt Krajowy Brutto (PKB), jest miarą wielkości produkcji wytworzonej przez czynniki wytwórcze zlokalizowane na terytorium danego kraju, niezależnie od tego, kim jest ich właściciel. 

2. Inwestycje, dokonywanie przez podmioty gospodarcze nakładów na tworzenie nowych zdolności wytwórczych. Nabywanie dóbr inwestycyjnych (budowanie nowych lub rozbudowa istniejących zakładów produkcyjnych, zakup maszyn, urządzeń, powiększanie zapasów), które będą służyć wytwarzaniu innych dóbr i usług.

3. Konsumpcja, czyli część produktu społecznego, przyjmująca postać dóbr i usług konsumpcyjnych, przeznaczona na zaspokojenie bieżących potrzeb społeczeństwa. Jej wielkość jest podstawowym czynnikiem określającym poziom dobrobytu społecznego ostatnia faza procesu gospodarowania, polegająca na zużywaniu wszelkich dóbr i usług w celu bezpośredniego zaspokojenia potrzeb ludzkich.

4. Eksport, czyli zorganizowana działalność polegająca na wywozie za granicę danego kraju towarów, usług oraz kapitałów. Trudni się nią zwykle zorganizowany specjalnie w tym celu podmiot gospodarczy - eksporter albo jako bezpośredni wytwórca albo jako podmiot pośredniczący w obrocie z zagranicą. Ekspansja eksportowa na rynki zagraniczne posiada podstawowe znaczenie dla gospodarki z tytułu pozyskania dewiz, poprawy bilansu płatniczego oraz stanowi o miejscu i udziale danego kraju w międzynarodowym podziale pracy.

5. Import, czyli kupno towarów lub usług z zagranicy. Jest wynikiem międzynarodowego podziału pracy. Zaopatruje gospodarkę w towary (usługi), których wytworzenie w kraju uważa się w danych warunkach za niemożliwe lub mniej korzystne niż wykorzystanie dóbr realizowanych za granicą.

Formuła wzrostu gospodarczego Solowa:
ΔY/Y = ΔA/A + α*ΔK/K + (1-α)ΔZ/Z
gdzie ΔY/Y – tempo wzrostu dochodu narodowego; ΔA/A – stopa postępu technicznego; ΔK/K – tempo wzrostu zasobu kapitału;  ΔZ/Z – tempo wzrostu zatrudnienia;  tempo wzrostu zatrudnienia i tempo wzrostu zasobu kapitału ważone jest udziałami tych czynników w dochodzie narodowym.
1. Polityka popierania wzrostu zasobu kapitału opiera się na wykorzystaniu instrumentów fiskalnych i pieniężnych, zwłaszcza podatków i stopy procentowej, do stymulowania inwestycji i oszczędności.
2. Stymulowanie wzrostu zasobów pracy polega przede wszystkim na stwarzaniu sprzyjających warunków dla wzrostu aktywności zawodowej, m.in. przez korzystną politykę podatkową oraz rozwój sieci żłobków i przedszkoli o niskiej odpłatności.

3. Polityka wspierania postępu technicznego opiera się na powiększaniu wydatków państwa na badania naukowe i rozwój systemu edukacji. 
27. Mechanizm dostosowania cen (typu równania Phillipsa) powoduje, że gospodarka po każdego rodzaju szoku wraca do stanu równowagi.

Krzywa Phillipsa to przedstawiony graficznie związek między tempem wzrostu płac a poziomem bezrobocia. Im niższa stopa bezrobocia, tym większa dynamika wzrostu płac. W warunkach niskiego bezrobocia, aby znaleźć i zatrudnić nowych pracowników, pracodawcy muszą oferować wyższy poziom płac niż w sytuacji, gdy bezrobocie jest wysokie i wiele osób poszukuje pracy. Niskie bezrobocie dodatkowo zachęca już pracujących do formułowania wyższych żądań płacowych. 

Krzywa ta dowodzi, że między tempem wzrostu płac i poziomem bezrobocia istnieje zależność odwrotna. Z położenia tej krzywej w układzie współrzędnych wynika, że stopie wzrostu płac równej zero a więc charakteryzującej sytuację braku popytu na rynku odpowiada pewien poziom bezrobocia.
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Wykazuje, że istnieje zależność odwrotna pomiędzy stopą inflacji a tempem wzrostu płac.

Philips wykazuje, że istnieje ścisła zależność między tempem wzrostu płac a stopą inflacji zakładając, że zamienność inflacji i bezrobocia ma charakter stały, można by za pomocą narzędzi polityki pieniężnej i finansowej przesuwać gospodarkę wzdłuż tej krzywej. Jeśli stopa bezrobocia b2 byłaby uważana z jakiegoś powodu za zbyt wysoką, można by zmniejszyć ją do poziomu b1, jednak kosztem zwiększenia stopy inflacji. Krzywa Philipsa sugerowała, więc możliwość wyboru takiej kombinacji inflacji i bezrobocia, którą z punktu widzenia interesu państwa byłaby mniej szkodliwa. Konkurencyjną w stosunku do krzywej Philipsa jest teoria Miltona Friedmana. Stwierdził on, że w gospodarce istnieje pewien naturalny poziom bezrobocia. Bezrobocie to ma w całości charakter dobrowolny lub frykcyjny i za pomocą polityki makroekonomicznej nie można go na trwałe zmniejszyć poniżej poziomu naturalnego.
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Stopa bezrobocia

Bn – naturalna stopa bezrobocia

Załóżmy, że w przeszłości poziom cen był stabilny co ukształtowało oczekiwania braku inflacji także w przyszłości. Znajdująca się w punkcie A naturalna stopa bezrobocia (bn) została uznana za zbyt wysoką, sposobem jej zmniejszenia może być ekspansywna polityka pieniężna zmierzająca do wzrostu popytu. Dodatkowy pieniądz w obiegu oznacza także dodatkowe jego zasoby w dyspozycji jednostek, które zwiększają swoje wydatki na dobra i usługi, oznacza to: wzrost popytu i prowadzi po pewnym czasie do wzrostu produkcji, czego konsekwencją jest wzrost płac i cen, rośnie też zatrudnienie a tym samym spada stopa bezrobocia (do poziomu b2), w rezultacie znajdujemy się w punkcie b. Przejście do punktu B jest jednak zjawiskiem chwilowym, wzrost zatrudnienia, czyli spadek stopy bezrobocia był możliwy tylko na skutek iluzji pieniężnej, której ulegali robotnicy, myśląc, iż w punkcie B ceny są nadal stabilne a wzrost płac w ujęciu pieniężnym, który skłonił ich do podjęcia dodatkowego zatrudnienia jest także wzrostem wynagrodzenia realnego.

W rzeczywistości jednak tak nie jest, gdyż ceny wskutek ekspansywnej polityki pieniężnej państwa zaczęły rosnąć w tempie np. 3%. Robotnicy, więc rezygnują z dodatkowego zatrudnienia, gospodarka wróci do naturalnego poziomu bezrobocia (z punktu, B do punktu C), ale już przy stopie inflacji równej 3% linia przechodząca na rys. przez punkt A, C i E wyznacza w długim okresie tzw. pionową krzywą Philipsa. Każde kolejne działanie państwa będzie w stanie przejściowo obniżyć stopę bezrobocia (bn), ale kosztem przyśpieszenia wzrostu cen. Jedynym sposobem redukcji bezrobocia (chwilowej) jest stałe przyśpieszenie inflacji.

Z powyższej teorii wynika, że poprzez wybór odpowiedniej polityki pieniężnej można wpływać na tempo inflacji, jeśli chcemy ograniczyć jej tempo, należy zmniejszać przyrost pieniądza w obiegu, co spowoduje przejściowo wzrost bezrobocia powyżej poziomu naturalnego (punkt F), ale z czasem gospodarka wróci do poziomu naturalnej stopy bezrobocia, ale już przy niższym poziomie inflacji.
28. W sytuacji pionowej krzywej podaży pracy, zmniejszenie podatku od osób fizycznych nie wpłynie na rynek pracy. [ok.]
Podaż pracy to ilość pracy, jaką są skłonne zaoferować na rynku pracy gospodarstwa domowe (pracownicy). Podaż pracy zależy od struktury demograficznej społeczeństwa, od funkcjonowania rynku pracy i od wysokości płac. 
Gospodarstwa domowe pracują, aby zaspokoić swoje potrzeby konsumpcyjne. Cenią sobie także czas wolny. Podaż pracy gospodarstwa domowego jest wypadkową tych przeciwstawnych potrzeb. Zgodnie z teorią ekonomii, ludzie dokonują wyboru, co do podziału czasu, którym dysponują pomiędzy pracę i odpoczynek. Kosztem alternatywnym godziny wolnego czas jest utracona płaca godzinowa. Dążenie pracowników do osiągnięcia największego zadowolenia z wybranych proporcji określa się mianem maksymalizacji użyteczności. 

Wzrost płacy prowadzi do dwóch efektów. Z jednej strony, wyższe płace zwiększają atrakcyjność świadczenia pracy, bo wolny czas staje się droższy (efekt substytucyjny) i pracownik jest gotów pracować dłużej kosztem mniejszej ilości czasu wolnego. Z drugiej strony, wyższe płace powodują, że pracownik może pracować mniej i ciągle osiągać ten sam poziom konsumpcji, gdyż zwiększył się jego dochód (efekt dochodowy). Kiedy efekt substytucyjny jest silniejszy od efektu dochodowego, pracownik pracuje więcej, a zatem im wyższa jest płaca, tym większa jest podaż pracy.
Przenosząc tę sytuację do układu współrzędnych, na osi rzędnych (pionowej) odkładamy wysokość płacy, a na osi odciętych (poziomej) ilość pracy, która jej odpowiada. W ten sposób powstaje krzywa podaży pracy, która ma dodatnie nachylenie. Podaż pracy dla całej gospodarki jest sumą podaży pracy wszystkich gospodarstw domowych. Jest ona nachylona dodatnio, ale nie jest tak stroma jak indywidualna krzywa podaży, gdyż wyższa płaca zachęca nowe osoby do jej poszukiwania. 

W rzeczywistości, zmiany podaży pracy gospodarstw domowych w reakcji na wzrost płac są różne w zależności od poziomu dochodów, sytuacji rodzinnej, wieku, płci itd. Siła tej reakcji zależy także od horyzontu czasowego analizy. Im jest on krótszy, tym reakcja mniejsza, gdyż gospodarstwa domowe potrzebują pewnego czasu na dostosowanie się do nowej sytuacji. 

Wielkość nakładu pracy świadczonego przez gospodarstwa domowe w gospodarce zależy głównie od struktury instytucjonalnej rynku pracy. Jeżeli regulacje prawne zachęcają osoby w wieku produkcyjnym do świadczenia pracy, wówczas wielkość podaży pracy jest wysoka. Jeżeli natomiast na dochody z pracy nakładane są wysokie obciążenia (klin podatkowy), a osoby w wieku produkcyjnym mogą otrzymywać bez większych trudności zasiłki, wówczas podaż pracy zmniejsza się. Może to prowadzić do utrzymywania się lub pogłębiania bezrobocia. Natomiast obniżenie podatku od osób fizycznych oznaczałoby wzrost realnego dochodu a w sytuacji, kiedy krzywa podaży pracy byłaby pionowa, zmiany w poziomie płacy nie mają wpływu na poziom zatrudnienia na rynku pracy.
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29. Rozważania teorii ekonomii sugerują, że wahania produkcji są wynikiem wahań popytu globalnego.

W sytuacji, gdy AD spada poniżej poziomu zapewniającego pełne zatrudnienie, przedsiębiorstwa nie wytwarzają tyle, ile by mogły. W tej sytuacji tworzy się przymusowa nadwyżka mocy wytwórczych oraz istnieje bezrobocie przymusowe. 
W ujęciu makroekonomicznym, przy stałych cenach i płacach krótkookresowa równowaga na rynku dóbr istnieje wtedy, gdy globalny popyt lub planowane globalne wydatki dokładnie zrównują się z rozmiarami faktycznie wytworzonej produkcji.
 W punkcie równowagi krótkookresowa wytworzona produkcja dokładnie równa się popytowi zgłaszanemu przez gospodarstwa domowe /konsumpcja/ i przez przedsiębiorstwa /inwestycje/
Nierównowaga może objawiać się niedoborem lub nadmiarem popytu w stosunku do podaży. 
Jeżeli produkcja jest wyższa od poziomu równowagi przedsiębiorstwa nie mogą sprzedać w całości swojej produkcji i muszą w sposób nieplanowany zwiększać zapasy. Reagują na otrzymane sygnały, planując ograniczenie produkcji. Jeżeli produkcja jest niższa od poziomu równowagi, firmy są pobudzane do powiększania produkcji, jeżeli jednak produkcja jest od tego poziomu wyższa, przedsiębiorstwa są pobudzane do jego ograniczenia.

30. Fundusze strukturalne spowodują znaczny wzrost inflacji w Polsce.

Fundusze strukturalne są podstawowymi instrumentami polityki strukturalnej i regionalnej Unii Europejskiej. Pod tym pojęciem rozumie się zasoby finansowe Unii Europejskiej, z których udzielana jest pomoc w restrukturyzacji i modernizacji gospodarki krajów członkowskich (w kierunku ich usprawnienia) drogą interwencji i oddziaływania w kluczowych sektorach i regionach. Ich zadaniem jest wspieranie modernizacji oraz różnego rodzaju przekształceń w krajach Unii w taki sposób, aby uzyskać wyższy poziom spójności ekonomicznej i społecznej.

Celami priorytetowymi funduszy są:
1.Promowanie rozwoju i dostosowań strukturalnych w regionach słabiej rozwiniętych.
2.Wspieranie gospodarczej i społecznej konwersji obszarów stojących w obliczu problemów strukturalnych.
3.Wspieranie adaptacji i modernizacji polityk i systemów kształcenia, szkolenia i zatrudnienia.

Wszystkie trzy cele składają się na niwelowanie różnic w rozwoju oraz na wspieranie spójności ekonomicznej i społecznej w Unii Europejskiej. 

Inaczej mówiąc fundusze strukturalne istnieją po to, aby wspierać rozwój „opóźnionych” obszarów. Ponadto głównym celem polityki gospodarczej Unii jest wzrost gospodarczy oraz podnoszenie stopy życiowej mieszkańców. Przy realizacji tych celów Wspólnota Europejska przyczynia się także do harmonijnego i zrównoważonego rozwoju działalności gospodarczej, rozwoju zatrudnienia i zasobów ludzkich, ochrony i poprawy stanu środowiska oraz eliminowania nierówności promowania równego traktowania kobiet i mężczyzn.

Z inflacją mamy do czynienia wówczas, gdy na rynku jest więcej pieniądza niż towaru. Wówczas cena towaru rośnie a siła nabywcza pieniądza spada. Tymczasem pieniądze z puli funduszy strukturalnych są w zdecydowanej większości przeznaczone na inwestycje (wszelkiego typu).
Wydatki inwestycyjne jednocześnie zwiększają ilość towaru, bo pieniądze wydawane są m.in. na produkcję a nie płyną 'luzem' do czyjejś kieszeni. Nie wpływają na wzrost inflacji.
Szok:

Popytowe – np. załamanie eksportu na Ukrainę

Podażowe, cenowe – wzrost cen paliw, zwiększenie płac, zwiększenie cen żywności

31. Polityka fiskalna nie może wpływać na kurs waluty. [ok.]
Polityka fiskalna to ogół działań państwa kształtujących budżet państwa poprzez zmiany we wpływach (np. podatki, zadłużenia publicznego) i wydatkach państwa (np. subwencje, inwestycje państwowe, itp.).

Polityka fiskalna oznacza decyzje rządu dotyczące wydatków i podatków.

Zdecydowanie polityka fiskalna może wpływać na kurs walutowy. Gdy wydatki budżetowe nie są pokrywane przez wpływy budżetowe, a państwo by im sprostać musi pogłębiać deficyt budżetowy, może to negatywnie wpłynąć na decyzję inwestorów zagranicznych, którzy zaczną wycofywać swój kapitał z np. polskiego rynku w obawie przed zbytnim ryzykiem (gdyż państwo obniża swoją wiarygodność). Odpływ kapitału spowoduje osłabienie się polskiej waluty. 

Możliwa jest także odwrotna sytuacja, gdy państwo wygeneruje nadwyżkę kapitału, którą przekaże na spłatę długu publicznego (lub nie będzie go powiększało, gdy inne kraje to robią). Tym samym wiarygodność polski jako państwa stabilnego gospodarczo i atrakcyjnego dla inwestycji wzrośnie, co powinno skutkować w przyciągnięciu inwestorów zagranicznych, co przełoży się na umocnienie złotego.

32. Japonia boryka się z problemami gospodarczymi, związane z tzw. „pułapką płynności”.

Keynesiści zakładają dosyć płaską krzywą LM, ze względu na stosunkowo wysoką wrażliwość popytu na pieniądz na zmiany stopy procentowej. W pewnych sytuacjach dopuszcza się nawet możliwość wystąpienia poziomej krzywej LM. Oznacza ona, że popyt na pieniądz jest doskonale elastyczny względem danej stopy procentowej. Innymi słowy, zmiana podaży pieniądza nie jest w stanie zmienić stopy procentowej , gdyż ludzie są skłonni zwiększyć popyt na pieniądz i wchłonąć dodatkową podaż pieniądza przy istniejącej stopie procentowej. Sytuacja może mieć miejsce wówczas, gdy stopa procentowa ustali się na stosunkowo niskim poziomie i ludzie nie wierzą, że może spaść jeszcze bardziej (a zatem, nie wierzą, że ceny rynkowe obligacji mogą wzrosnąć). Przestają więc kupować obligację, zwiększając popyt na pieniądz.
Z sytuacją japońskich rynków finansowych wiążą się dwa zjawiska, które zdaniem wielu ekonomistów, szczególnie ze szkoły keynesizmu, stanowiły główną przyczynę gospodarczych niepowodzeń tego kraju – deflacja oraz tzw. pułapka płynności. Główne szkoły ekonomii definiują deflację jako ogólny spadek poziomu cen. Co ciekawe, wbrew obiegowej opinii deflacja w tym rozumieniu wcale nie była dominującym zjawiskiem w latach 90. w Japonii. Oprócz krótkich epizodów w 1995 i 1996 roku przez całą niemal dekadę mieliśmy do czynienie ze wzrostem cen. Dopiero w 1999 roku rozpoczął się trwający do roku 2006 okres deflacji. W świetle tego faktu należy, zatem wysnuć wniosek, że japońskie problemy ze spadającym poziomem cen były raczej skutkiem poczynionych w latach 90. błędów w postaci nieracjonalnych programów naprawczych, niż czynnikiem, który pogłębił, czy tym bardziej spowodował recesję. Programy te, hamując oczyszczenie się gospodarki ze złych inwestycji, sprawiły, że przez cały czas ciążyły one zarówno na instytucjach, jak i gospodarstwach domowych zwiększając ich potrzebę posiadania zabezpieczenia. Konsekwencją tego była uzasadniona niechęć do konsumpcji i inwestycji oraz podwyższona potrzeba posiadania gotówki, czego efektem była deflacja.
Oprócz problemu spadku poziomu cen, wielu ekonomistów jako przyczynę niemożności wyjścia tego kraju z recesji wskazuje także pułapkę płynności, w której miała znajdować się Japonia. Pułapka płynności jest terminem określającym sytuację, w której, wskutek bardzo dużego zapotrzebowania podmiotów na gotówkę, obniżenie przez bank centralny stopy procentowej do poziomu bliskiego lub nawet równego zeru nie powoduje rozszerzenia akcji kredytowej, inwestycji i w konsekwencji pobudzenia wzrostu gospodarczego. Jak wiemy, sytuacja taka istotnie miała miejsce w przypadku Japonii, gdzie obniżona do 0,5% stopa procentowa nie przyniosła oczekiwanych stymulacyjnych dla gospodarki rezultatów. Jednakże należy podkreślić, że podobnie jak w przypadku postrzegania deflacji, odwrócona została tu przyczyna ze skutkiem. Pułapka płynności jest skutkiem utrzymującej się z powodu interwencji rządowych niedostosowanej struktury gospodarki, czyli recesji, a nie przyczyną jej przedłużania się czy niemożności jej zwalczenia. Co więcej, zwalczanie kryzysu, którego funkcją jest wyeliminowanie złych inwestycji poczynionych podczas boomu, poprzez stosowanie pieniężnej stymulacji, która ten kryzys wywołała, nie wydaje się być rozsądnym działaniem. Jest to po prostu ponowne napompowywanie pękniętej bańki. Politykę taką można by porównać do leczenia porannego kaca piciem alkoholu – na krótka metę przynosi ulgę, w długim okresie jednak trudno o gorszą receptę. 

Podsumowanie

Japońska gospodarka w zasadzie po dzień dzisiejszy nie wyszła z recesji. Niewielkie sygnały poprawy, które zaczęły pojawiać się w drugiej połowie obecnej dekady zostały zniwelowane, gdy w 2008 roku rozpoczął się, zapoczątkowany załamaniem na rynku hipotek subprime w Stanach Zjednoczonych, rozwijający się na naszych oczach światowy kryzys gospodarczy. W październiku 2008 roku indeks Nikkei spadł do najniższego od 26 lat poziomu 6994 punktów. Jeśli dokładnie się przyjrzeć, odnaleźć można wiele analogii pomiędzy sytuacją Japonii na początku lat 90. XX wieku, a obecnym położeniem USA i Europy. Wydaje się, że nie potrzeba wielkiej wiedzy ekonomicznej, aby popatrzeć na drogę, którą wtedy obrano i stwierdzić, że tym razem należy spróbować czegoś innego. Jednakże, z trudnych do zrozumienia powodów, rządzący nami politycy ignorują doświadczenia płynące z przeszłości i pełni wiary w moc interwencjonizmu państwowego aplikują zachodnim gospodarkom niemal identyczne recepty, jakie pogrążyły Japonię. Czy tym razem to nas czeka „stracona dekada”?

33. Nie powinniśmy wchodzić do strefy euro, ponieważ „kryteria konwergencji” są zbyt restrykcyjne. [ok.]
Aby przejść do trzeciego etapu budowy unii gospodarczo-walutowej, każde państwo UE musi spełnić pięć kryteriów konwergencji. Kryteria te to:
- stabilność cen: stopa inflacji nie może przekroczyć 1,5% średniej stopy inflacji trzech państw członkowskich z najniższą inflacją;

- stopy procentowe: stopa oprocentowania długoterminowego nie może różnić się o więcej niż 2% od średniej stopy oprocentowania trzech państw, w których jest ona najniższa;

- deficyt: deficyt budżetowy w poszczególnych krajach nie może przekraczać 3% PKB;

- dług publiczny: nie może przekroczyć 60% PKB;

- stabilność kursów wymiany: przez ostatnie dwa lata przed przystąpieniem do unii walutowej kursy wymiany muszą mieścić się w określonym marginesie wahań.

Kryteria te są restrykcyjne jednak przyjęcie wspólnej waluty euro to przede wszystkim brak ryzyka walutowego, jednolite ceny i zmniejszenie kosztów transakcyjnych. Euro zapewnia i ułatwia zrównoważenie finansów publicznych, niską inflację oraz niskie stopy procentowe oraz znacznie ułatwia życie obywateli np. podróże w strefie euro.
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